

市县领导 谈旅游

# 近距离观赏五彩海豚的地方

——访广西钦州市副市长傅昌波

李泓

“一到冬季，不少人出游总是首选云南、海南等地，其实广西的钦州也四季如春、气候宜人，是冬季旅游的好去处。这里年平均温度为22℃，不仅拥有秀美的自然山水、独特的滨海风光和深厚的文化底蕴，还是全球唯一可以近距离观赏五彩海豚的地方。”广西钦州市副市长傅昌波说。1月6日，广西钦州市在北京举行了旅游宣传推介会，傅昌波带队，他希望借助国家批准实施北部湾经济区规划的机遇和他们的积极努力，使“藏在深闺无人知”的钦州能够成为北部湾旅游圈的新亮点，进入南中国海沿岸一线旅游城市行列。

作为主管旅游工作的副市长，傅昌波谈起钦州市的旅游资源如数家珍。他说，钦州位于广西北部湾经济区中心位置，依山傍海，海岛众多，林木茂盛，风光旖旎，旅游资源丰富多彩。三娘湾的五彩海豚世界少有；八寨沟的原始森林魅力无穷；清末爱国将领刘永福、冯子材故居浩气仍存；已有1300多年历史的坭兴陶正在重新焕发青春；五皇山流泉飞瀑，花果飘香；王岗山森林密布，云雾缭绕；六峰山古木参天，怪石嵯峨……春夏秋冬无论何时，只要一踏进钦州的地界，那迷人的风景、和煦的海风，定会让游客乐而忘返。

钦州有520多公里的海岸线、300多个岛屿。三娘湾旅游区是国家4A级景区，每年6月至7月出现壮美的海潮时，这里都要举办声势浩大的观潮节。在渔家村落，游客可以到渔民家居住，同渔民一起出海捕鱼，体验朴素的渔家生活。

三娘湾景区的东南面是一片长约2000米的沙滩，沙质柔软洁白，海滩周围拥有成片的马尾松，既可抵御台风和寒潮，还可以遮天蔽日，成为游客游荡吊床、在树下搭台游玩的快乐天堂。这里是经典风光影片《霞霞》的主要外景拍摄基地，常年有一支海岛女民兵在此巡逻，飒爽英姿，风采不减当年。

**本报讯** 新年伊始，集旅游、休闲、健身于一体的温泉游出现热销势头。在携程网售出的元旦短途产品中，温泉游线路占了八成左右。今年元旦期间，上海旅游集散中心推出的“武义唐风温泉、横店二日游”“镇江南山韦岗温泉二日游”“天目湖、颐尚温泉二日游”，成为游客点击率最高的游线。从2008年12月以来，在安徽省黄山市新徽天地醉温泉景区，每周都有10多个来自长三角及周边城市的温泉旅游团。资料显示，2007年我国温泉企业接待总

## 青海三江源着力打造

### “世界遗产型文化旅游景区”

据新华社消息 (记者王雁霖) 参观传统藏族村落风貌，感受田园风光和历史遗迹……近日出台的《青海省三江源地区生态旅游发展规划》，为多年来“养在深闺人未识”的文成公主庙景区描绘出远景规划。

“勒巴沟”藏语意为“美丽的沟”，位于三江源区、青海省玉树

本报讯 今年春节是台湾游开放后首个团圆年，尽管春节期间台湾游价格比平时有所上涨，但广州市民报名热情却节节高涨，报团人数接近2000，约是2008年“十一”黄金周报名人数的4倍。

“我们的舅公很多年前移居台湾，每年春节我们都只能靠书信和电话互相问候。台湾游开放以后，我们兄弟几家人一起商量，约好今年春节到台湾和舅公一家好好聚一聚。”杨先生说。今年春节是台湾游开放后的第一个春

节，对一些在台湾有亲友的家庭来说，非常具有吸引力。因此，春节台湾游中像杨先生家这样的“家庭式包团”，约占台湾游团队的20%。

笔者从相关旅行社了解到，今年春节台湾游线路价格比平时上涨了15%左右，如“魅力台湾精

提高，一个风情万种的滨海原生态旅游胜地将会更加吸引游人的目光。

除了得天独厚的滨海资源，钦州水秀山奇的自然风光让人美不胜收。八寨沟生态保护完好，谷内遍布着近百个石潭，形成一个个天然浴池。峡谷植被茂盛，谷内空气清新，负氧离子浓度是城市的几十倍。景区内有多种名贵植物，生活着猴子、野猪、果子狸、穿山甲等珍稀动物。五皇山景区由9座700米以上的山峰组成，是广西沿海峰、石、瀑、云、林兼胜，以奇、幽著称的亚热带雨林森林景区……

“发展旅游产业，还需要历史文化资源的支撑。”傅昌波说，1400多年的漫长历史给钦州留下了深厚的人文历史印迹。冯子材、刘永福是清末抗击法国侵略的著名爱国将领，两位民族英雄都曾把钦州作为抗法卫国的根据地，并在晚年定居钦州，现在冯子材故居和刘永福故居所在的地区已成为国家4A级旅游景区。始建于



惊涛骇浪——三娘湾大潮

1546年的大芦村依山傍水，古静幽深，这里有文天祥手迹等大量文物珍品和300多幅明、清时期的传世楹联，被称为“广西楹联第一村”。

钦州的另一张名片是被称为中国四大名陶之一的坭兴陶。早在1915年，坭兴陶就在美国旧金山举办的巴拿马太平洋万国陶艺博览会上荣获金奖，成为我国第一个获得世界大奖的陶制品。近年来，坭兴陶在国内外屡获殊

荣，成为我国民族传统工艺制品的瑰宝。2008年6月，坭兴陶传统烧制技艺被国务院批准为国家级非物质文化遗产；同年12月31日，又被国家质量监督检验检疫总局批准为“国家地理标志保护产品”。

采访结束时，傅昌波说，钦州的民俗文化源远流长，烟墩大鼓、古八音、跳岭头、采茶等各具特色，只有身临其境、亲眼目睹，才能领略到它迷人的魅力。



排山倒海——三娘湾海豚

## 文化内涵不足 服务产品类同 温泉旅游亟须行业规范

人数达到2100多万，年销售收入近40亿元，产业链产值达500多亿元。

日前，在黄山市举办的中国温泉文化研讨会上，与会专家分析，出现温泉旅游热的主要原因：

一是大众旅游者对健康的需求；二是投资商以健康为卖点的产品销售迎合旅游者的需求，温泉旅游投入回报较为迅速；三是目前大量高投入的新的温泉水上项目的开发，对于温泉旅游产品是一

个创新，具有较强的吸引力。

然而，研讨会上，有关专家尖锐地指出：目前温泉旅游产品存在着文化内涵不足、同质同构化现象严重、服务产品类同、特色经营不明显等诸多问题，由于缺失行业标准和监管力度，价格比拼、恶性竞争态势越来越严重，最终可能导致行业的恶性循环。

专家认为，新兴的温泉旅游区应当在注重文化品位的前提下百花齐放，形成既有田园风情，又有现代风格；既有江南水乡情调，又有异国风采；既有宫廷式的服务，又有目前时兴的自助服务等多种模式，旅游线路的设计模式也应更加丰富多彩。(王立武)

游行业健康发展的大局着眼，国家有关部门应尽快参考国外温泉旅游业的发展经验，结合我国的实际情况制定出系统完整的成套标准，对旅游温泉标识使用规范、温泉旅游服务场所等级划分与评定、SPA经营场所等级划分与评定，进行标准化定义。这些条款既能保证消费者到货真价实的温泉沐浴，并且享受到温泉旅游的情趣，也能保证温泉旅游中的安全。

专家认为，新兴的温泉旅游区应当在注重文化品位的前提下百花齐放，形成既有田园风情，又有现代风格；既有江南水乡情调，又有异国风采；既有宫廷式的服务，又有目前时兴的自助服务等多种模式，旅游线路的设计模式也应更加丰富多彩。(王立武)

### 坐井观天

## 北京石花洞探幽

石花洞坐落在北京市房山区南车营村，距市中心50公里。约在7000万年前，华北发生造山运动，形成现在的北京西山。而后，碳酸盐逐渐被溶蚀成许多岩溶洞穴，石花洞由此形成。公元1446年，明正统十一年四月，此洞被云游僧人圆广发现；明景泰七年(公元1456年)其引领石匠雕刻十王教主“地藏王菩萨”佛像，安放于第一洞室。

地质专家们勘探后一致认为，石花洞是中国北方规模最大、种类最全、景观最奇特、科学价值和观赏价值最高的岩溶洞穴的典型代表。其洞体为多层次多支的层楼式结构，已探明为上下7层；1层至6层为溶洞景观，7层为地下暗河。现已对外开放的1层至4层，共有18个景区、120余处景观，分布于16

个厅堂，十大奇观中有5个为迄今为止中国溶洞景观之最。洞内沉积资源有渗透水、滴水、流水等6种沉积类型，40多种沉积形态，具有典型性、多样性、自然性、完整性和稀有性特征。洞中常年恒温13℃，四季如春。

中国地质学会洞穴专业委员会朱学稳会长勘察后心情不自禁地赞叹道：“首都城里见皇宫，石花洞中赏四绝。”这四绝指的是砂锥、石盾、月奶石和石花。其中，石花玲珑剔透、晶莹多姿，是中国北方溶洞的代表；石盾有地盾、竖盾，挂盾达600多块，堪称石盾王国；月奶石是首次在中国溶洞里发现；砂锥则是自然形成，在中国及世界溶洞中也都非常罕见。

(许焕荣)

▶石花洞内的擎天柱

## 春节海峡两岸团圆游受追捧

节，对一些在台湾有亲友的家庭来说，非常具有吸引力。因此，春节台湾游中像杨先生家这样的“家庭式包团”，约占台湾游团队的20%。

笔者从相关旅行社了解到，今年春节台湾游线路价格比平时上涨了15%左右，如“魅力台湾精

### 旅游资讯

#### 冬游草原：骑马踏雪赏“风车”

本报讯 笔者近日从内蒙古自治区旅游局了解到，尽管已是隆冬时节，在塞外青城呼和浩特市周边的昭和草原、格根塔拉草原、灰腾梁等景点以及克什克腾草原、呼伦贝尔草原等地，依然有不少游人前来游玩。

在呼和浩特市周边的一些牧民旅游点，游客们除了骑在蒙古包里品尝传统的蒙餐、奶茶、奶酒和奶豆腐、奶酪等食品，还

纷纷外出取景，拍照留念，或者到附近滑雪场的人造雪地上滑雪。

近年来，随着内蒙古开发利用的步伐加快，在达尔罕草原、灰腾梁、克什克腾旗草原等地，还矗立起一排排的大型风力发电机。

这些转动着的大风车和游走的羊群、马群映衬着，为冬日草原增添了不少魅力，引得游人纷纷拍照留念。

(任会斌)

#### 北京景区景点将推行弹性票价

本报讯 近日，笔者从北京市旅游局获悉，北京将在各景区景点推行弹性票价，拉动淡季旅游市场。

在日前北京市旅游局召开的北京市旅游景区工作会议上，北京市旅游局副局长安金明提出，在冬季促销工作中，将实行景区弹性票价以应对金融危机，并使之成为拉动淡季旅游的新引擎。同时，各区县旅游局将制定“暖冬计划”帮助景区赚取人气，并尝试推出更符合各景区实情和更具人性化的措施，加强冬季产品的包装与直销，利用冬季

电影和旅游的缘分，从来都是难解难分。《赤壁》中所展现的震撼古今的广世之战，让观众对赤壁大战的发生地充满了向往，赤壁市也与电影《赤壁》结下了不解之缘。《赤壁》公映带动的“赤壁古战场”寻根怀古游的热潮下，赤壁市更欲在2009年以更开放的姿态和精心的策划，广迎天下宾客。

(云丹)

(上接第一版)

以农养艺，是双沟柳编团的生存基础，但剧团的发展问题还要靠他们不断地开拓演出市场。目前，该团每场演出收入1000多元，每年收入约20万元，利润有几万元，演员按劳取酬，主要演员每月演出收入1500元至1800元，一般演员演出月收入为八九百元。

同双沟柳编团一样在农村演出市场闯出一片天地的民营剧团很多，安庆市宜秀区罗岭镇黄梅村的凤英剧社是突出的一个。凤英剧社在有关部门的支持下自2001年创办以来，走村串乡，送戏上门，让脍炙人口的“黄梅”飘荡在四邻八乡的山野和村庄，年均演出300余次，观众达14万人次，演出收入45万元。2008年，凤英剧社被评为全国“服务基层、服务农村”优秀民营文艺表演团体，受到中宣部、文化部等部委的表彰。

#### 农民增收的重要途径

民营剧团的演出环境往往非常艰苦，然而吃苦耐劳、不畏艰难是他们得以顽强立足市场的重要因素。一些民营剧团的演员在谈到为何坚守在民营剧团时说，苦虽苦，但也有乐，因为才艺施展，口袋增收，观众喜欢，政府认可。

安徽省文化厅副厅长李修松说，民营剧团不仅是活跃广大农民群众文化生活的重要力量，还成为促进农村经济发展、农民增收的重要途径。该省民营文艺表演团体每

个团年平均演出在250场左右，最多的能达到500场至600场，年收入平均在30万元左右。

池州九华山歌舞团2007年演出收入高达800万元。一些在省外旅游景区定点演出的马戏团和杂技团年收入都在200万元左右，主要演职员年薪2万余元，一般员工1万余元。

阜阳和宿州两市的民营文艺表演团体有近千家，阜阳市临泉县韦小庄自然村35户人家，180人，24个杂技队，总收入220万元，人均收入超万元；坐落在临泉县庞营乡耿庄村中的一幢幢两层小洋楼，无一不是从事演出而脱贫致富的。

民营剧团已经成为支撑该县农村经济发展的新兴产业。宿州市埇桥区马戏团队最为集中的蒿沟乡有60多个马戏团队，从业人员1万多人，年收入8000多万元，不但使当地剩余劳动力得到良性转移，而且大大增加了农民收入，促进了乡村的安定和谐。

阜阳和宿州两市的民营文艺表演团体有近千家，阜阳市临泉县韦小庄自然村35户人家，180人，24个杂技队，总收入220万元，人均收入超万元；坐落在临泉县庞营乡耿庄村中的一幢幢两层小洋楼，无一不是从事演出而脱贫致富的。

民营剧团虽然有了很大发展，但也存在不少亟待解决的困难和问题，如资金扶持方面、人才培养和艺术创作方面、舆论宣传方面等。剧团自身建设也有待加强。对此，安徽省文化厅将重点实施“3311”计划，即用3年时间，培育壮大临泉杂技、宿州埇桥马戏、安庆黄梅戏三大特色区域民营演艺产业，重点扶持100个民营文艺表演团体，培训1000名民营文艺表演团体骨干，让政府支持的阳光更多地照耀民营剧团。

